

省罕见病诊疗防治暨出生缺陷防控学术会在我市召开

新乡市医学会第一届罕见病分会学术会议同时召开

本报讯 8月23日~24日,由新乡医学院第一附属医院(以下简称新医一附院)联合国家卫生健康委出生缺陷研究与预防重点实验室、新乡市医学会共同主办的河南省罕见病诊疗防治暨出生缺陷防控学术会、新乡市医学会第一届罕见病分会学术会议在我市顺利召开。

8月23日下午召开了新乡市医学会第一届罕见病分会专业委员会委员选举大会。加拿大皇家科学院院士王玉田教授,新乡医学院党委委员、副校长王天云,市卫生健康委党组书记、主任王培山,新医一附院党委书记宋元明,副书记、副院长李树军出席了会议。会议选举新医一附院神经内科四

病区主任张平教授为主任委员,同时产生了副主任委员、委员共计43名。

8月24日上午,2024年河南省罕见病诊疗防治暨出生缺陷防控学术会、新乡市医学会第一届罕见病分会学术会议正式开幕。国内外多名知名专家教授,新乡医学院、市卫生健康委、新医一附院的领导参加。会议由李树军主持。

中国工程院院士、首都医科大学党委常委、副校长吉训明教授致开幕词。他表示,罕见病在中国因特殊国情相对常见,已引发因病致贫等问题,国家对此高度重视。政府已出台政策鼓励罕见病药物研发,并推动建立罕见病登记制度以加强有关研究。目前

豫北地区罕见病诊疗需求增加,新乡市医学会罕见病分会的成立,响应了国家号召,有助于推动区域罕见病防治工作,促进学术交流与政策研究,为基层医生搭建学习交流的平台,提升医疗服务水平。

王天云代表新乡医学院向各位专家学者的到来表示热烈的欢迎。本次大会的成功召开及新乡市医学会第一届罕见病分会的成立,标志着新乡医学院在罕见病领域的研究与诊疗迈出了重要一步。新医一附院作为全国罕见病诊疗协作网成员单位,在推动区域内罕见病诊疗水平提升方面发挥了积极作用。学校将持续支持该院加强罕见病学科建设,促进学术交流与合作,共

同推动中原地区罕见病防治与保障体系的完善。

王培山在致辞中表示,新乡市医学会第一届罕见病分会的成立有利于整合罕见病防治资源,调动医疗机构、科研院所、社会团体等各方的积极性,集中产学研优势,提高罕见病诊疗水平。

新乡市医学会秘书长王悦宣读任命王天云为新乡市医学会第一届罕见病分会名誉主任委员,张平为首届主任委员。

开幕式后,大会举行了国家卫生健康委出生缺陷预防重点实验室新乡基地揭牌仪式;在学术论坛上,来自国内外罕见病领域的专家教授,分别进行了授课及病例分享。

(张平 赵芸莹)

市二院砥砺前行新档案



国内70余位知名专家来我市出席心脏重症专业委员会年会

本报讯 8月23日至25日,第三届河南省研究型医院学会心脏重症专业委员会年会在我市召开。会议由阜外华中心血管病医院与新乡市第二人民医院(以下简称市二院)共同承办。会议邀请了国内70余位知名心脏重症医学领域的专家和省内三甲医院、县级医院等单位600余人参会。会议由市二院副院长闫吉霞主持。

市二院院长王志方在致辞中对嘉宾表示热烈欢迎,并强调了心脏重症医学在提升患者生活质量、保障患者生命安全方面的重要作用。

中国医师学会心脏重症专业委员会主委张静高度评价了河南省在心脏重症领域所取得的成就,并对本

次年会的成功举办寄予厚望。

70余位专家围绕心脏重症的热点、难点问题进行了授课,还开设了疑难重症病例讨论、青年医师病例讨论、心力衰竭与心肌病论坛、心脏重症诊治等7个分会场。

在病例讨论环节,专家分享了多个复杂疑难的心脏重症病例,为参会者提供了宝贵的学习机会。同时,青年医师病例讨论则为年轻医生提供了展示才华的平台,促进了学术交流和传承。

本次年会还特别设立了IABP、重症超声与血流动力学培训班,以及ECMO、IABP、重症超声应用实操培训。

(闫吉霞)

市二院神经外科为一名患者摘除脑巨瘤

本报讯 近日,新乡市第二人民医院(以下简称市二院)神经外科成功为一名患者切除了巨大的脑瘤,手术过程顺利,患者术后清醒并安全返回病房。

该患者近期因头部剧烈疼痛发作前往市二院就诊。检查结果显示,患者的脑部长出了一个巨大的肿瘤,这不仅对脑组织造成了严重的压迫,还随时可能引发更严重的并发症,情况十分危急。

在充分准备后,手术如期进行。

神经外科主任易振恒主刀,凭借团队的紧密配合,成功为患者切除了脑瘤。术后,患者被送入重症监护室进行密切观察。经过医护人员的精心护理,患者逐渐恢复了意识,并顺利返回病房继续康复治疗。

此次手术的成功,不仅体现了市二院神经外科在颅脑疾病治疗领域的卓越实力,也赢得了患者及其家属的高度赞誉。同时,这一成功案例也进一步提升了医院的知名度和美誉度。

(神外)

市卫生健康委驻村工作队牵线搭桥市中心医院专家团队到封丘县毋寺村义诊

本报讯 8月23日,市中心医院应市卫生健康委驻村封丘县鲁岗镇毋寺村工作队邀请,抽调21个科室的38位专家组成义诊团队到毋寺村开展义诊,让村民不出村庄就享受到三甲医院的高水平诊疗服务。

义诊活动现场,前来咨询、咨询和做检查的村民络绎不绝。专家们耐心、细致地与村民沟通交流,并为村民测量血压、血糖,筛查前列腺癌抗原等;通过听诊、把脉、问诊等方式,重点对心脑血管病、高血压、糖

尿病、关节疼痛等慢性病治疗进行指导,根据村民不同疾病及症状开展心电图、彩超等相关检查,对检查中发现问题提出预防措施及治疗建议。

此次义诊活动,市中心医院专家团队共接诊200余人次,其中彩超检查100余人次,心电图检查100余人次,开展前列腺癌筛查20余人次,共为帮扶村的村民节省万余元检查和诊疗费用。

(霍海伟)

省专家组充分肯定市中心医院肺癌质控管理和诊疗水平

本报讯 为进一步加强肺癌诊疗规范化及质量控制管理工作,近日,由省肿瘤医院、省人民医院、许昌市中心医院、驻马店市中心医院5位专家组成的河南省肺癌质控中心肺癌质控专家组,到市中心医院东院区开展肺癌诊疗质量督导检查。市中心医院副院长岳爱民参与了现场核查工作。

专家组现场查阅病历后,分别前往肿瘤内科、放疗科等相关科室,就肺癌的检查、诊断、治疗、质控等工作

展开了全面的检查。

在反馈会上,专家组对该院肺癌诊疗的质量控制管理和诊疗水平给予充分肯定,同时提出了指导性意见和建议。

专家组肯定了市中心医院肿瘤系统TNM分期的全面,诊疗过程严谨规范的工作成效,同时也提出了提高MDT首诊覆盖率,将MDT意见写入病历,协作共同为患者制订整体化、个性化方案等多项中肯的建议。

(中心)

市中心医院将获嘉县亢村镇卫生院确定为协作医院

本报讯 8月22日,市中心医院与获嘉县亢村镇卫生院举行优质医疗资源下沉协议签约仪式暨市中心医院协作医院揭牌仪式。

签约仪式的举行,是贯彻落实党的二十大精神,按照《关于进一步健全机制推动城市医疗资源向县级医院和城乡基层下沉的通知》文件要求,更好地实现优质医疗资源扩容和区域均衡布局,增进辖区患者就医便利性,让群众在家门口就能享有优质医疗资源,提升群众就医获得感。

市中心医院副院长岳爱民代表该院和亢村镇卫生院签署优质医疗资源下沉协议书。

获嘉县副县长李庆庆表示,此次两院达成深度合作,是获嘉县卫生健康系统的一件大事,建立协作医院,

打造医疗联合体可以加快获嘉县医疗卫生事业的发展,有效解决群众看病贵、就医难的问题。

岳爱民在致辞中表示,市中心医院将通过派驻医疗专家、开展坐诊指导、实施查房教学、组织培训交流、参与手术示教等多种方式,与亢村镇卫生院实现深度对接、精准帮扶。

亢村镇卫生院院长卢保峰希望通过市中心医院的领导和专家的大力支持,有效带动和提升卫生院的管理和服务水平。卫生院全体干部职工将以良好的医疗质量和优质的服务回报社会,为亢村镇人民的健康谋福祉。

李庆庆和岳爱民共同为此次合作揭牌。签约仪式由获嘉县卫生健康委主任景勇主持。(贺志萍)

原阳县医保局“三谈话三提醒”加强腐败问题集中整治

本报讯 为深入贯彻落实全面从严治党要求,扎实推动群众身边不正之风和腐败问题集中整治取得成效,近日,原阳县纪委监委派驻原阳县医保局纪检组探索开展“三谈话三提醒”,建立健全强化预防、及时发现、重点纠正的常态化谈话机制,全力推进集中整治走深走实。

一是同级谈话廉政提醒,提升同级监督质效。立足派驻纪检定位,扎实做好廉政谈话提醒,进一步强化同级监督。通过与“一把手”、班子成员沟通情况、交换意见,研究群众“急难愁盼”问题,确保医保领域全面从严治党“第一责任人”责任、“一岗双责”责任同向发力。

二是中层谈话重点提醒,增强为民宗旨初心。坚持教育在先、预防在前的理念,盯紧关键岗位、关键

环节、关键节点,聚焦中层干部廉政风险点,立足医保领域集中整治切口,逐一谈话提醒,引导中层干部树立“严管就是厚爱”“小错不纠成大祸”的理念,以高度负责态度,加强对人、财、事的监督管理,厚植为民情怀,办好民生实事。

三是集体谈话全面提醒,倡树医疗保障新风。结合《中国共产党纪律处分条例》学习、医保领域典型违纪案例通报,以及集中整治中发现的重复收费、超标准收费、分解收费等共性问题、个性问题、隐形问题,开展集体谈话3次。(冯娜)



四季话养生(一)

春:“春三月,此谓发陈。天地俱生,万物以荣,夜卧早起,广步于庭,被发缓形,以使志生;生而勿杀,予而勿夺,赏而勿罚,此春气之应,养生之道也。逆之则伤肝,夏为寒变,奉长者少。”发陈,就是阳气萌动推陈出新的意思。此时万物向荣,天地间逐渐有了生气,我们应该晚睡早起,以适应春天阳气的升发。中医认为,肝属木,春气内应于肝,肝主情志,情喜条达而恶抑郁,这个时候要特别注意保持情绪开朗,可适当服一些补养肝血、疏调气机的中药,如生地、白芍、当归、枸杞、柴胡、麦芽等中药组成的方剂。

夏:“夏三月,此谓蕃秀。天地气交,万物华实,夜卧早起,无厌于日,使志无怒,使华英成秀,使气得泄,若所爱在外,此夏气之应,养长之道也。逆之则伤心,秋为疟疾,奉收者少,冬至重病。”夏天阳热已盛,万物繁茂。这时最好晚睡早起,以应天地旺盛之阳气,但也不要太晚,11点半以前就应入睡了,

早上6点~7点起床。中医认为,夏天内应于心,心主血脉,其液为汗。夏天我们的气血都走到了体表,毛孔开张,因而出汗较多,以利暑热的排出。这时不可过于贪图凉快,使毛孔闭塞,汗液不畅,暑热内闭不能外泄,轻则感冒不适,重则暑热内迫心包,致神昏语,变证多端。如果暑热过盛,汗出过多,容易损伤心气,导致胸闷、心慌等心气不足症状。可服用生脉饮,方用人参、麦冬、五味子。人参补养心气,麦冬清心养阴,五味子固摄心气,以益气养心,生津止渴。(胡怀月)



微创切病灶 大喜给患者

——市二院三例高难度手术纪实

近日,新乡市第二人民医院(以下简称市二院)在短短3天内连续成功实施了3例超高难度的手术,这不仅是市二院技术实力的展现,更是团队协作精神的胜利。3例超高难度的手术能够顺利完成,是多学科密切配合的成果,更是该院“医者仁心,团结协作”崇高精神的展现。

(一)

8月9日晚上,市二院消化内科介入科上演了一场惊心动魄的生命救援行动。一位73岁高龄、身患严重基础疾病的危重患者,在这里经历了从绝望到涅槃重生似的转变。

患者因胆总管结石导致严重感染及黄疸,情况十分危急,尽快手术成为当务之急。然而,由于患者复杂的基础疾病状况,传统外科及内镜手术均被视为高风险选项,一些医院为患者关上了治疗的大门。面对如此棘手的病情,市二院的医疗团队没有选择退缩,而是迎难而上,决定尝试一种更为精细、创伤更小的治疗方法——经皮经肝穿刺胆道造形术联合胆总管结石取出术。

手术由该院内镜中心与介入科联合实施,这要求团队成员之间必须具备高度的默契与协作能力。在紧张而有序的氛围中,医生们凭借精湛的技术和丰富

的经验,成功完成了这项高难度的手术。值得一提的是,此次手术不仅成功取出了困扰患者的胆总管结石,还标志着市二院在该项技术上实现了零的突破,为类似病例的治疗开辟了新的路径。

手术的成功,也离不开患者家属的理解与支持。术前,医疗团队与患者家属进行了充分的沟通,详细解释了手术风险,赢得了家属的信任与配合。术后,胆道引流通畅,患者的感染症状及黄疸迅速得到缓解,身体状况明显好转。家属的感激之情溢于言表,他们深知,是市二院医护人员的坚持与努力,使患者转危为安。

(二)

8月10日下午,市二院内镜中心与麻醉科携手,成功为一位食管早癌患者实施了内镜下食管黏膜剥离术(ESD)。

67岁的患者被诊断为食管早癌,且病变情况尤为复杂。病变长度达到4厘米,更为棘手的是,该病变已经累及食管环周,这无疑给手术团队带来了前所未有的挑战。面对如此棘手的病情,市二院的专家们没有退缩,而是以高度的责任心和精湛的医术,决定采用内镜下食管黏膜剥离术这一微创治疗手段,力求在最小创伤下为患者解除病痛。

手术当天,该院内镜中心与麻醉科紧密配合,组成了一支高效协作的医疗



市二院消化内科主任张松龙在为患者进行治疗

团队。麻醉科医生为患者实施了精准的麻醉,确保手术过程平稳无虞。内镜中心的专家则凭借高超的技艺和严谨的态度,在内镜下小心翼翼地操作,逐步将病变组织完整剥离。经过一个多小时的紧张手术,手术团队成功地将长达4厘米的病变组织完整剥离,且患者术中生命

体征平稳,术后恢复良好。

内镜下食管黏膜剥离术(ESD)作为一种先进的微创治疗技术,近年来在食管早癌的治疗中展现出了独特的优势。与传统的外科手术相比,ESD具有创伤小、恢复快、并发症少等优点,能够最大限度地保留患者的食管功能。此

次手术的成功实施,不仅彰显了市二院在食管早癌微创治疗领域的精湛医术,也为更多患者提供了更加安全、有效的治疗选择。

术后,当得知已经顺利摆脱食管癌的阴影时,患者及其家属激动不已。他们向市二院的医护人员表达了深深的感激之情。患者表示:“感谢市二院的专家们,是你们以精湛医术让我重获新生。现在我可以跟食管癌说拜拜了,未来我一定会更加珍惜生命,积极面对生活。”

(三)

8月11日上午,在市二院内一场关乎生命与希望的手术正紧张而有序地进行着。

患者不幸罹患胃窦巨大肿瘤。这枚肿瘤如同潜伏在胃部的隐形杀手,不仅威胁着患者的生命安全,也给治疗带来了前所未有的难度。经过该院多学科诊疗团队(MDT)的深入讨论与评估,传统的胃大部切除术被视为一种可行的治疗方案。然而,面对患者强烈保留胃功能的意愿,以及对于微创手术的执着追求,医疗团队决定迎难而上,探索一条更为精细、创伤更小的治疗路径。

在充分尊重患者意愿的基础上,市二院内镜中心联合麻醉科,精心策

划并实施了经内镜胃黏膜下肿瘤剥离术(ESD)。这项技术以其创伤小、恢复快、能够最大限度保留脏器功能的优势,在消化道肿瘤的治疗中展现出巨大潜力。然而,面对如此巨大的肿瘤,这场手术无疑是对医生技术、耐心与智慧的极限挑战,堪称ESD手术的PLUS版。

手术室内,气氛凝重而紧张。医生们凭借精湛的技术和默契的配合,小心翼翼地剥离着肿瘤。经过数小时的艰苦奋战,一枚大小约8厘米的瘤体终于被完整切除,手术取得了圆满成功。

这场保“胃”战的胜利,不仅是对市二院医疗技术实力的一次有力证明,更是医患双方共同努力、相互信任的结晶。术后,患者恢复情况良好,家属对医院的精心治疗与护理表示了由衷的感谢和高度赞扬。

每一次手术的成功都是对医护人员辛勤付出的最好回报。市二院内镜中心与介入科、麻醉科的强强联合,不仅展示了医院在微创治疗领域的实力与担当,更为患者及其家庭带来了希望和力量。相信在不久的将来,市二院会有更多像这样的成功案例涌现出来,为更多的患者带来生命的奇迹。

(王文娜 文/图)